

Звонница



Газета Гагаринского
благочиния
Вяземской епархии
www.gagarin.blagochin.ru



№34, апрель 2021 г.

Путь из ада: история празднования Пасхи

Ранее весеннее утро 33 года по Р. Х. Солнце пока не взошло, Иерусалим еще спит после торжественного празднования первого дня Пасхи. Всеобщую радость одного из главных иудейских праздников не могли разделить только ученики Иисуса из Назарета, пришедшие в это утро к гробу своего Учителя, распятого 3 дня назад. Они были почти уверены, что Иисус и есть Тот Самый обещанный Богом Израилю Мессия-Избавитель, но сейчас для них, казалось, уже все было потеряно, ведь мертвые не воскресают...

Немного позднее апостол Павел скажет: "Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша" (1 Кор 15:14). И, по сути, вся 2000-летняя история христианства – это проповедь события, которое произошло в то весеннее утро, а день Воскресения Иисуса Христа сразу же стал главным праздником христиан. Хотя началось все значительно раньше...

Исход и его празднование

Само слово "Пасха" (евр. – "Песах") происходит от глагола "проходить" со значением "избавлять", "щадить".

Пасха – это реальное историческое событие, произошедшее в Египте в XIII веке до Р. Х., когда, согласно Преданию, Ангел Господень прошел мимо окропленных кровью жертвенного ягненка еврейских домов и поразил смертью всех египетских первенцев.

Дело в том, что несколько столетий перед этим событием еврейский народ находился в рабстве у египтян. На неоднократные просьбы израильтян отпустить их, фараон отвечал неизменным отказом. В последние десятилетия рабства их положение значительно ухудшилось. Египетские власти, обеспокоенные "чрезмерной" численностью евреев, повели умерщвлять всех рождавшихся у них мальчиков.

Вождем израильского народа – пророк Моисей – по повелению Божьему пытался вразумить зрячего фараона и добиться освобождения. С этим связаны так называемые "10 египетских казней", когда весь Египет (за исключением того места, где жили евреи) поочередно страдал от нашествия жаб, мошек, ядовитых мух, саранчи, морозной язвы и т.д.

Это были явные знамения присутствия Бога среди евреев, однако фараон не сдавался и не отпускал бесплатную рабочую силу. Тогда в Египте произошла последняя, десятая казнь. Бог через Моисея повелел каждой еврейской семье заколоть агнца (однолетнего ягненка или козленка мужского пола), запечь его и съесть с пресным хлебом и горькими травами. Трапеза происходила вечером, есть необходимо было стоя и с великой поспешностью, потому что Бог обещал, что ночью евреи выйдут из Египта. Кровью агнца следовало помазать косяк двери своего жилища. Это был знак для ангела, который умертвил всех египетских первенцев, от первенца семьи фараона до первенцев скота, но прошел мимо тех домов, двери которых были помазаны кровью агнца.

После этой казни испуганный фараон в ту же ночь отпустил евреев из Египта. С тех пор Пасха празднуется израильтянами как день избавления исхода из египетского рабства и спасения от смерти всех еврейских первенцев.

Однако празднование проходило не один день, а семь. Эти дни каждый правоверный иудей должен был провести в Иерусалиме. На время праздника из домов выносились все квасные продукты, и хлеб в пищу употреблялся только пресный (маца), в воспоминание о том, что выход евреев из Египта был таким поспешным, что они не успели закавсить хлеб и взяли с собой только пресные лепешки. Отсюда второе название Пасхи – Праздник Опресноков.

Каждая семья приносила в Храм агнца, которого закалывали там по специально описанному в Моисеевом за-

коне обряду. По словам иудейского историка Иосифа Флавия, на Пасху 70 года по Р. Х. в Иерусалимском Храме было заклано 265 500 агнцев. Возможно, эта цифра сильно преувеличена, как часто бывает у Флавия, но даже если уменьшить ее на несколько порядков, картина того, что происходило в этот день в Храме, впечатляет.

Этого агнца, который так и назывался – Пасха, семья должна была запечь и обязательно полностью съесть вечером в первый день праздника за пасхальной трапезой под названием седеф. Этот ужин являлся главным событием празднования. Отец семейства должен был рассказать за трапезой историю исхода евреев из египетского рабства, как в благодарность Богу, так и в напоминание об особой связи своего народа с Ним.

Проводить пасхальную трапезу можно было только в Иерусалиме, в пределах его городских стен. Поэтому паломники договаривались с местными жителями, которые предоставляли им свободные комнаты или позволяли проводить пасхальную трапезу во дворе или на крыше дома. Деньги за помещение брать не разрешалось, но хозяевам в виде компенсации обычно оставлялись шкуры убитых животных. Бедняки, у которых не было денег, получали специальную помощь на приобретение всего необходимого. Кроме того, считалось богоугодным приглашать к себе на праздник немощных собратьев.

О праздновании ветхозаветной Пасхи рассказано здесь в прошедшем времени, поскольку с приходом Христа она теряет смысл, однако без особых изменений иудеи до сих пор именно таким образом празднуют Пасху. Главное отличие нынешней еврейской Пасхи состоит в том, что за

Христос есть Жизнь! Он много раз говорил о Себе именно как о носителе жизни и воскресения, как источнике жизни вечной, нескончаемой для тех, кто будет верить в Него. Христос воскрес! — и да возрадуется душа наша о Господе. Христос воскрес! — и исчезает страх перед смертью. Христос воскрес! — и наши сердца наполняются радостной верой, что вслед за Ним воскреснем и мы.

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В сию «священную и светозарную ночь» славного Воскресения Господа нашего Иисуса Христа, спешу поздравить всех вас, дорогие мои, с этим великим праздником – всеконечной Победой нашего Спасителя над порождением первородного греха прародителей – тлетворной смертью.

Святая Новозаветная Пасха является краеугольным и незыблемым камнем нашей веры и нашего упования, на котором мы твердо стоим, без страха взирая и на вздымающиеся волны житейского моря, и круговые сотрясения зыбких песков, и мрачные тучи мирских невзгод.

Нам, «христоименитым людям» чужды смущения и отчаяния, ибо сияющая богодарованная надежда не только разгоняет «мрак неведения», но и уже вручила всем верным ключи «завещанного Царства Небесного Отца», где Его любимым чадам дарована блаженная «жизнь будущего века»...

Братья и сестры!

Праздничный крестный ход, светлая пасхальная Заутреня и Торжественная ночная Литургия будут совершены в отреставрированном белоснежном, сияющем золотыми маковками куполов Благовещенском соборе, который так украсил и преобразил наш любимый город.

И хотя у нас ещё нет всего необходимого убранства – богослужения совершаются с января 2021г. и храм наполняется, как фимиамом – сердечной молитвой, слезами умиления и благодатным духом.

Мы видим восторг гостей города первого космонавта, которые после посещения гагаринских мест стремятся ознакомиться с самым красивым и значительным историческим зданием старинного Гжатска, дабы познать душу наших предков – строителей, помолиться о реставраторах, благотворителях, украсителях и о всех неравнодушных людях, благодаря усилиям коих стало возможным из небытия и мерзости запустения к жизни возродить это чудо национальной архитектуры.

Низкий русский поклон и федеральным, и областным, и районным властям, руководителям предприятий, представителям делового сообщества, прихожанам и жителям града сего – всем откликнувшимся на призыв о помощи... И вот, перед нашим взором, плод нашего совместного труда.

Это наш дар Воскресшему Христу, материальное воплощение нашей правой веры, памятка, на века, нашим далёким потомкам.

Непостоянное наследство, дорогие братья и сестры, мы оставляем грядущим поколениям...

Вскоре будет благоустроена территория Архиерейского подворья, летом – установлены резные дубовые иконостасы, и мы вступим в увенчание подготовления к святительскому визиту Святейшего Патриарха Кирилла и великому освящению нашего прекрасного храма – ускользящее время ещё есть, и любой желающий может внести свою лепту в общее дело...

С праздником Светлого Христова Воскресения поздравляю вас, дорогие и любезные моему сердцу жители Гжатска – Гагарина и всех, кто вкупе с нами разделяет нашу святую веру и наши благочестивые труды. Доброго здоровья и счастья, дорогие братья и сестры, вам и ближним вашим! Благополучия, мира и согласия в наших дружных семьях!

Будем участливы и неравнодушны к судьбам соседей и сослуживцев наших, и к каждому, кто нуждается в добром слове и дружеском плече – «возьмёмся за руки друзья, чтобы не пропасть по-одиночке».

Процветания славному Отечеству нашему, огради нас, Господи, от «губительного поветрия», сохрани «от нашествия иноплемennых и междоусобных брани»!

Не в силе Бог, а в правде – говорил святой князь Александр Невский, 800-летие рождения которого молитвенно воспоминает в нынешнем году Русская Православная Церковь.

Будет в нас правда Христова, будем жить по Евангельским заповедям, будем верить, надеяться и любить, будем творить добро, ничего не ожидая взамен – и страна, как наш храм, возродится и ничего не будет для нас невозможного, ибо:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

благочинный церковью Гагаринского округа:
игумен Александр



Понадобится: 2 ст. л. сметаны 2 ст. л. майонеза 1 яйцо 5 ст. л. муки (пшеничная высший сорт) 0,5 ч. л. разрыхлителя, колбаса, лук, маринованные огурцы, сыр. Приступаем к приготовлению. Хорошо перемешиваем сметану и майонез, добавляем яйцо, взбиваем. Необходимую порцию муки соединяем с разрыхлителем и кладем в массу, перемешиваем. Разогреваем сковороду, наливаем немного масла, выливаем тесто-основу. Далее фантазируем: добавляем начинку. На самом деле вы можете использовать то, что больше всего любите и что у вас под рукой. У нас это: колбаса полукопченая, маринованные огурцы, лук, томатный соус. Полукопченую колбасу нарезаем соломкой, остальное просто измельчаем, добавляем томатный соус. Трём сыр и создаем красивую ароматную вершину. Накрываем крышкой и наблюдаем за сыром – когда он станет мягким, наше блюдо готово.

ПОЭЗИЯ

К.Кюхельбекер. Пасхальное

Душа моя, ликуй и пой,
Наследница небес:
Христос воскрес, Спаситель твой
Воистину воскрес!

Так! Ад пред Сильным изнемог
Из гробовых вериг,
Из ночи смерти Сына Бог
И с Ним тебя воздвиг.

Из света вечного Господь
Сошел в жилище тьмы,
Облекся в перст, оделся в плоть -
Да не погибнем мы!

Неизреченная Любовь
Всех таинств высота!
За нас Свою святую кровь
Он пролил со креста.

Чистой кровию Своей
Нас, падших, искупил
От мук и гроба, из сетей
И власти темных сил.

Христос воскрес, Спаситель мой
Воистину воскрес.
Ликуй, душа: Он пред тобой
Раскрыл врата небес!

А.С.Пушкин.Птичка.

В чужбине свято наблюдаю
Родной обычай старины:
На волю птичку выпускаю
При светлом празднике весны.
Я стал доступен утешенью;
За что на Бога мне роптать;
Когда хоть одному творенью
Я мог свободу даровать.

1823 г.

(Стихотворение «Птичка» проникнуто личными переживаниями. Поэт был в ссылке в Бессарабии. На Руси на святой праздник Пасхи был древний христианский обычай: люди, располагавшие средствами, употребляли их на выкуп из тюрьмы попавших туда невинных должников. В обычае выпускать в день святой Пасхи на волю птиц поэт видит символическое выражение данной Богом человеку свободы творить дела милосердия, в том числе и освобождать людей из неволи.)

Пасхальные игры на Руси

Игры с пасхальными яйцами — полузабытое в России развлечение. А раньше повеселиться на Пасхальной неделе собирались всей деревней, и играли с утра до ночи, причем не столько дети, сколько взрослые. Играли чаще всего на улице или площади перед церковью, но из-за плохой погоды могли перенести игры и в избу.

Игра с битьем

Было известно две разновидности этой забавы: битье парами или группой. В основном так развлекались мужчины, преимущественно неженатая молодежь. Иногда участвовали и пожилые. Для игры старались выбрать такое яйцо, которое бы выигрывало, то есть сразу не разбилось. Для этого стучали им по зубам. Если звук был глухой и скорлупа мягкой, то яйцо считалось удачно выбранным для игры. Если же оно при ударе «звучало», то это значило, что скорлупа окостенела и не выдержит удара, лопнет. Выбитое яйцо доставалось победителю.

Битье в яйца группой («в перебой») отличалось только тем, что количество игроков не ограничивалось. Чтобы определить первого («забойщика»), перед игрой «дёртали жребий» — тянули спички. Ему доставалось самое некрепкое яйцо — «забивало». Забойщик начинал бить, идя по солнышку. Когда его яйцо разби-



валось, его сменял тот, чье яйцо оказалось крепче. Так обходилась весь круг, пока не перебьют все яйца, за исключением одного — последнего. Сколько яиц выбил — все твои.

Катание с лотка

Наиболее распространенной разновидностью игр с яйцами была игра «в катки». Яйца скатывали по небольшому лоточку, изготовленному из трех сбитых дощечек или из снятой коры дерева. Один конец лотка ставили на край «кона» — площадки диаметром полтора-два метра, а второй приподнимали: клали на изгородь, чурбак, табурет или специальную подставку. Смысл игры — попасть в разложенные на кону яйца соперников. Яйца могли располагать как в произвольном порядке, так и по прямой, кругом или полукругом на небольшом расстоянии друг от друга. Успех в игре определялся умением правильно рассчитать траекторию движения яйца. Предшественником катания по лотку, вероятно, можно считать забаву с катанием яиц с горки. Кроме катания яиц по лотку существовали и другие разновидности этого развлечения. Яички катили навстречу друг другу по лотку длиной в полтора-два метра, по полу или столу. Если у одного из играющих яйцо разбилось, он должен был его отдать сопернику.

Игры с угадыванием и поиском

Подобные игры затевались, когда скапливалось большое количество битых яиц после катания или игры «в перебой». Существовало две их разновидности — с угадыванием или поиском с закрытыми глазами. В первом случае яйца прятали под одну из шапок или в «в грудки» — кучки опилок, песка или сухой земли — на каждого игрока по две. Нужно было угадать, где именно находится яйцо. Во втором варианте («в зашурю»; «слепаком ходить»; «в темную») один из игроков клал свое яйцо на луг, а другой с расстояния шел к нему с завязанными или закрытыми шапкой глазами. Подойдя, как ему казалось, на нужное число шагов, он открывал глаза и пытался достать яйцо. Ложиться на землю при этом запрещалось. Если это ему удавалось, он забирал яйцо себе, если же нет, то отдавал свое.

«Преображение города Гагарин!» В этом году Администрация планирует обустроить три дворовых территории дома 31 по ул. Гагарина, дома 7 по ул. Заводская и дома 79 по ул. Сеерлова, а также привести в порядок место основания нашего города — Петровскую аллею. Призываем всех принять участие в голосовании за дизайн-проекты по этим объектам, которое, пройдет с 26 апреля по 30 мая на платформе 67.gorodsreda.ru и вместе сделать город имени первого космонавта планеты Юрия Гагарина более комфортным!»

«Владеем сокровищем, которому цены нет, и не только не заботимся о том, чтобы это почувствовать, но не знаем даже, где положили его. У хозяина спрашивают показать лучшую вещь в его доме, и сам хозяин не знает, где лежит она. Эта Церковь, которая, как целомудренная дева, сохранилась одна только от времен апостольских, в непорочной первоначальной чистоте своей, эта Церковь, которая вся с своими глубокими догматами и малейшими обрядами наружными как бы снесена прямо с Неба для русского народа, которая одна в силах разрешить все узлы недоумения и вопросы наши, которая может произвести неслыханное чудо в виду всей Европы, заставив у нас всякое сословье, званье и должность войти в их законные границы и пределы и, не изменив ничего в государстве, дать силу России изумить весь мир согласной стройностью того же самого организма, которым она доселе пугала, — и эта Церковь наша незнаема! И эту Церковь, созданную для жизни, мы до сих пор не ввели в нашу жизнь!»

«Не будьте мёртвыми душами, но живыми. Есть только одна дверь к жизни, и эта дверь — Иисус Христос»

Николай Гоголь

«Куда бы мы ни обращали наши взоры, каким бы ни был предмет нашего наблюдения, мы нигде не находим противоречия между наукой и религией. Мы, скорее, констатируем их абсолютную гармонию в основных пунктах, особенно в области естествознания. Как религия, так и наука, в конечном результате, ищут истину и приходят к исповеданию Бога.»

Макс Планк, немецкий физик-теоретик, основатель квантовой механики.

«Я верю в Бога как в Личность и по совести могу сказать, что ни одной минуты моей жизни я не был атеистом». «Нельзя читать Евангелие, не чувствуя действительного присутствия Иисуса, Его Личность пульсирует в каждом слове».

«Правда, я иудей, но лучезарный опыт Иисуса Назорея произвел на меня потрясающее впечатление. Никто так не выразился, как Он. Действительно, есть только одно место на земле, где мы не видим тени, и эта Личность — Иисус Христос. В Нем Бог открылся нам в самом ясном и понятном образе. Его я почитаю».

Альберт Эйнштейн, физик, создатель теории относительности.

«Я никогда не был атеистом в смысле отрицания существования Творца». «В первую клетку жизнь должна была быть вдохнута Творцом». «Мир покоится на закономерностях и в своих проявлениях представляет, как продукт разума — это указание на его Творца».

Чарльз Дарвин, ученый, основатель теории эволюции.

Расписание с 1 мая 2021 г. по 6 июня 2021 г. (Благовещенский собор)

1 мая Великая Суббота	Воспоминание Сшествия Христа во Ад	09:00 – Литургия С 12:00 до 18:00 – освящение пасхальных яств 23:00 – Полунощница 24:00 – Крестный Ход, Светлая Заутреня, Праздничная Литургия
2 мая Светлое Христово Воскресение	ПАСХА ГОСПОДНЯ	С 09:00 до 12:00 – освящение пасхальных яств 12:00 – праздничное богослужение 12:30 – последнее освящение куличей, пасок, яич
3 мая Светлый Понедельник		10:00 – «Детская» Литургия (причащаются дети до 12 лет)
7 мая Светлая Пятница	Иконы Божией Матери «Животворящий Источник»	10:00 – водосвятный молебен
8 мая Светлая Суббота		10:00 – Литургия 17:00 – всенощное бдение
9 мая Фоминно Воскресенье	Антипасаха Неделя 2-ая по Пасхе (День Победы)	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия, раздача артоса 17:00 – акафист Воскресению
11 мая вторник	РАДОНИЦА пасхальное поминание усопших	10:00 – Заупокойная Литургия, 11:30 – Великая панихида
15 мая суббота	св. князей стратотерпевцев Бориса и Глеба	10:00 – молебен, панихида 17:00 – всенощное бдение
16 мая воскресенье	Неделя 3-я по Пасхе, св. жен - мироносиц	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия 11:30 – поздравление матерей, жен, дочерей и сестёр 17:00 – акафист Воскресению
21 мая пятница		17:00 – акафист св. Николаю
22 мая суббота	Святителя Николая Чудотворца	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия, молебен, панихида 17:00 – всенощное бдение
23 мая воскресенье	Неделя 4-ая по Пасхе, О расслабленном	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия 17:00 – акафист Воскресению
24 мая понедельник	День тезоименитства Патриарха Кирилла	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия – служит духовенство благочиния
26 мая среда	Пренесение Пятидесятницы	10:00 – водосвятный молебен
29 мая суббота		09:00 – исповедь 10:00 – Литургия, панихида 17:00 – всенощное бдение
30 мая воскресенье	Неделя 5-ая по Пасхе, О самарянинах	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия 17:00 – акафист Воскресению
2 июня среда		09:00 – исповедь 10:00 – Литургия
5 июня суббота		09:00 – исповедь 10:00 – Литургия, панихида 17:00 – всенощное бдение
6 июня воскресенье	Неделя 6-ая по Пасхе, О слепом	09:00 – исповедь 10:00 – Литургия 17:00 – акафист Воскресению

Сувенир в стиле "Тильда" зайчонок-яйцо



Предлагаем изготовить миниатюрную поделку в виде зайчика, который чудесно впишется в домашнюю пасхальную композицию или станет теплым и добрым подарком ручной работы (выкройка дается в полном размере. Приложите газету к окну в дневное время, накройте белой тонкой бумагой и переведите выкройку. При перенесении на ткань, необходимо сделать припуски 4-5 мм). После сшивания основы необходимо вышить мордочку по образцу и украсить ушки лентой.



Газета содержит священные изображения. Просьба: не использовать газету в хозяйственных целях.

Учредитель:
Гагаринское благочиние
Вяземской епархии.
Редактор:
игумен Александр
(Карпиков).

Газета издается по
благословению
Преосвященного
СЕРГИЯ, епископа
Вяземского и
Гагаринского.

Газета выходит
один раз в месяц.
Адрес редакции:
Смоленская обл.,
г. Гагарин,
ул. Герцена, д. 7.

Отпечатано в
типографии:
ПКЦ "Полимир"
(ИП Давыденков А.В.)
г. Гагарин, ул. Герцена,
д. 5
e-mail:
g63814@yandex.ru
Заказ № Тираж 500 экз.